

『冰公主』用『强将』执掌国家安全

韩国国家安保室长提名人金章洙其人其事

韩新设“安全控制塔”

不久前,韩国新总统朴槿惠出于应对半岛危局的考虑,匆忙召开青瓦台首席秘书官会议,意图以民生和安保为筹码,正面推进政府机构重组方案。当天,各核心部门负责人悉数到会,唯独安保核心——青瓦台国家安保室长金章洙缺席。

据韩国《朝鲜日报》报道,在青瓦台首次首席秘书官会议上,朴槿惠、秘书室长许泰烈、警卫室长朴兴烈和9名首席秘书官碰面议事,但是在朝核问题悬而未决的情况下,国家安保室长提名人金章洙却缺席首次会议。

据悉,当天会议刚开始,朴槿惠就当着记者们的面说:“在朝鲜进行核试验,国家安全受到威胁的情况下,由于《政府组织法》未获通过,起到‘安全控制塔’作用的国家安保室长金章洙今天未能出席,本应负责安保事务的人士未能出席第一次首席秘书官会议,很让人担忧,也很遗憾。”

早在2月8日,朴槿惠就提名现年65岁的金章洙出任韩国国家安保室长。青瓦台发言人金杏曾称,“国家安保室长是青瓦台内排名第二位的军事参谋。”由于负责中长期国家安全战略的安保室长是在朴槿惠的要求下新设的一个职位,属于《政府组织法》修订案中一个重要部分,所以需经国会批准才有法律依据。然而韩国国会似乎有意为难朴槿惠政府,总是拒绝批准《政府组织法》修订案,致使金章洙苦等不到委任状,无法履行职责。

为打通金章洙通往青瓦台之路,朴槿惠于3月3日通过青瓦台发言人金杏向朝野施加压力,呼吁国会尽快批准《政府组织法》修订案。虽然有消息称国会要求朴槿惠剔除其任命名单里的“讨厌人选”,以换取金章洙的任命,但青瓦台核心人士表示:“朴总统的立场是不许任何人落马。”

虽然金章洙上位尚有一定悬念,但接近朴槿惠的消息人士透露,新政府的安全政策核心人物就是金章洙,由于他早年退出军界时就拥有很高的官职,加之有丰富的对美合作经验,因此是影响朴槿惠安全政策的关键人物,这一点不会受任何外界因素影响。

鉴于朝鲜半岛局势被一轮接一轮的对抗性军演推向紧张,新任韩国总统朴槿惠身边到底有没有“心腹大将”出谋划策成为外界关注的焦点,用韩联社一篇报道的标题来形容,那就是“‘冰公主’(朴槿惠)需要强大‘外脑’才能把控韩国的方向盘”。在资深人士看来,朴槿惠用来执掌未来军事安全大权的几乎都是军人背景出身的政客,以至于有人用“武人天下”来指代朴槿惠的国家安全政策班底,其中最受关注的莫过于金章洙。



“强硬将军”受到青睐

金章洙出生于全罗南道光州,1971年从韩国陆军士官学校毕业后成为职业军人。1988年,他再次从韩国国防大学毕业,次年又在韩国延世大学获得艺术硕士学位,因为知识渊博,被韩军同事戏称为“墨水黑洞”。

至于从军履历,他先从首都防卫司令部作战处长干起,1989年至1999年,他先后担任陆军第1集团军参谋、第6步兵师师长等职。在此期间,他曾经经历严峻的“突发事态”考验。那是在1996年9月,金章洙担任负责东部前线的第1军司令部作战处长,突然得到前沿哨所报告发现1艘“不明国籍潜艇”搁浅在朝韩“军事分界线”附近的江陵海滩,一批武

装人员已经弃艇登岸,时任韩国总统的金泳三立即下达全境警备令,出动万余名军警实施搜剿,而金章洙指挥的第1军担当了搜捕队主力。经过50余天的山区网格化搜捕作战,敌方武装人员被消灭,韩方死亡16人,27人受伤,事后金章洙受到嘉奖。

1999年,有实际处置“突发事态”经历的金章洙加入韩国联合参谋本部。之后,他仅用两年就成为联合参谋本部作战处的负责人,负责制定与朝鲜等邻国发生武装摩擦时的“交战规则”。

2001年,金章洙外放为韩国陆军第7军军长,两年后再次“回流”联合参谋本部。2005年4月,金章洙出任韩国陆军第37任总参谋长。次年11月,他被时任总统的卢武铉提拔为韩国第40任国防部长。

2008年2月,金章洙以美韩联合司令部副司令的身份退役,并于同年加入李明博总统所在的大国家党(即如今的新国家党)。他对该党新崛起的新星朴槿惠非常看好,不遗余力地为其打开与军队高层的交往渠道。

在当前朝鲜半岛危机持续升级的背景下,朴槿惠之所以重用军人出身的金章洙还有一个重要原因,那就是他与平壤之间有着某种历史联系。据称,2007年11月27日,时任韩国国防部长的金章洙随总统卢武铉飞抵平壤,参加了朝韩国防部长级会谈,并与当时的朝鲜最高领导人会面。在那次首脑会谈中,因与朝鲜领导人礼节性握手时没有低头,显得颇为“傲气”,金章洙居然由此在国内获得了“强硬将军”的别称。对此,金章洙在五年后向韩国记者解释说,“我跟人握手的时候本来就没有低头的习惯,况且我作为统帅60万国军的国防部长,怎么能向对方低头呢?”

有分析称,朴槿惠可能有意通过任用金章洙等强硬派,向外界传递一个信息,那就是韩国决心对朝鲜实施“强力应对”。同样,作为精通处理韩美关系的军方大佬,金章洙或许也将在韩美共同应对朝核危机时发挥关键作用,只是这种作用将把朝鲜半岛的局势引向何方,目前还难定论。

黄山伐



军事人物

环球军情

美增加导弹拦截装置
称应对朝鲜导弹威胁

美国防长哈格尔3月15日在五角大楼举行新闻发布会宣布,他已下令军方在美国西海岸新增14个陆基导弹拦截装置,以应对来自朝鲜的导弹威胁。这14个拦截装置将部署在阿拉斯加州,部署计划预计在2017财年年度之前完成。据介绍,整个部署将花费约10亿美元。当前,美国本土一共部署有30个陆基导弹拦截装置,其中26个部署在阿拉斯加州的格里利堡,另外4个部署在加利福尼亚州的范登堡空军基地。

俄轰炸机绕日本飞行
自卫队战机紧急升空

日本防卫省统合幕僚监部3月15日发布消息称,2架俄罗斯图-95战略轰炸机当天早晨至夜间曾绕日本列岛附近上空飞行一周,日本航空自卫队派战斗机紧急升空应对。据介绍,俄军机先是在朝鲜半岛东侧被发现,之后在日本海上空朝着对马海峡的方向南下,随后穿过冲绳本岛和宫古岛之间,最后沿日本列岛的太平洋一侧北上至北方领土附近,并未进入日本领空。日本防卫省表示,正在对俄罗斯的意图进行分析。

英军为省钱缩减训练
空降兵居然不练跳伞

据英国《每日邮报》最近报道,英国伞兵部队编制为1500人,以往参训伞兵约800人。按惯例,老兵每年需至少完成2次高空跳伞训练,新兵则要完成8次跳伞才具备参战资格。但英国国防部为节省开支,将参训伞兵人数减到十分之一,即仅80人还在维持正常训练。这一决定在英国引起不小争议。曾是伞兵兵团军官的工党议员丹·贾维斯称,英国未来招募的伞兵可能连见到降落伞的机会都没有,更别说接受专业跳伞训练了。

海外传真

“新军事战略方针”维持美国利益

公布于2012年的美国“新军事战略方针”正面临新的考验:朝鲜危机加剧,中东乱局升级……不过,种种迹象显示,美国“新军事战略”调整的核心仍是重心转向亚太,同时用“软实力”和“巧实力”辅助军事“硬实力”发挥作用。细究其中门道,便可发现其奥妙在于“少花钱,多办事”,用“更经济”的方式维持超级大国的地位。

“战略三叉戟”直指亚太

美国总统奥巴马在第二个任期开始之初,就再度重申自己是一位“太平洋总统”,换句话说,就是他促使经济衰退的美国与蓬勃发展的亚太地区融合,从中获得增长动力,保住“现代罗马帝国”的基石。

观察家们注意到,“新军事战略方针”的核心就是服从于美国的整体亚太战略,后者犹如古希腊海神波塞冬手里的“三叉戟”,通过集成美国在外交、经贸、军事三大领域的能力,以分进合击的态势,把控亚太区域:

外交上,白宫加强了参与亚太区域多边组织(东亚峰会、东盟区域论坛、香格里拉安全对话等)的力度,树立“美国仍是老大”的形象。此外,美国还主动改善与越南、缅甸等过去遭受制裁和疏远的国家的关系,阻止地缘竞争对手“捷足先登”。

经贸上,奥巴马提出加强对外出



为了强化在亚太地区的机动作战能力,美军在日本部署“鱼鹰”运输机

口,扭转贸易逆差,不仅积极参与亚太经合组织等区域经贸组织活动,而且倡议组建以美国为中心的“跨太平洋经济伙伴”自由贸易区。

军事上,发展“空海一体战”,反制一些亚太新兴国家的所谓“反介入/区域隔离”作战能力,维持美国几十年来独霸西太平洋的态势。

美国“新军事战略方针”就是上述“三叉戟”中的军事层面,不但为美军调整全球部署提供理论依据,也为“空海一体战”提供政策支持。

“主动收缩”避开“内战”

俗话说:“外行看热闹,内行看门

道。”“新军事战略方针”是美国打了十余年反恐战争后的必然检讨,也是面对未来安全挑战的全面调整。其要点包括:由“地面接触战争”向“海空非接触作战”转移;军事部署重心向亚太转移;军力部署从固定部署向机动弹性转移;由军事盟邦协助分担防务等。从表面上看,它是美国战略重心转向亚太的“公告”,但透视这份文件的背后,却是美国内部政治对抗的产物,“美国内战”才是新方针出笼的根本原因。

首先,“新军事战略方针”是美国军方与总统间的“关系重建宣言”。

尽管美国军方历来保持“行政中立”,不参与任何政党的活动,但军队

高层多数都倾向支持保守的共和党,原因很简单,美军总能在共和党时期获得丰厚的拨款。据美国国会知情人士透露,民主党出身的奥巴马本身并不喜欢与军人打交道,在第一个任期里,双方互动并不流畅,而且军方感到在重大国际事务决策上,影响力远不如国务院甚至中情局,因此希望在重大问题上能获得“发声”的权利。在“新军事战略方针”修订过程中,五角大楼主动向白宫示好,服从奥巴马“向亚太寻机会”的总战略,提出将主要军事力量向亚太集结的新路线。

其次,美国军方不愿成为国内两党恶斗的牺牲品。

近年来,美国经济严重衰退,大幅削减政府支出已成必然,预算庞大的五角大楼无疑会成为政客们攻讦的目标。“新军事战略方针”虽然出台了冷战结束以来最大规模的军费削减,但五角大楼也达到了“阻止进一步预算失血”的目的。由于预算大幅削减,政客与军方利益集团已没有“拆东墙,补西墙”的空间,必须着手彻底改革。

美空军可能“先行先试”

另据美国《连线》杂志报道,作为落实“新军事战略方针”的具体措施之一,美国空军可能考虑放弃耗资巨大的全隐身战机计划,转而采购更多的非隐身战机,以保持数量优势。

从实战经验看,美国空军仅采购昂贵的第四代隐身战机存在巨大风险,因为F-22和F-35的高昂价格必然导致采购数量大幅削减,美空军的战机质量优势未必能压倒对手的数量优势。事实上,美空军国民警卫队司令哈利·怀亚特就曾表示五角大楼应考虑采购更便宜的改进型非隐身战机,以维持机群规模。

然而美国空军的政策是在未来10年不采购任何非隐身战斗机,甚至一些空军官员把采购第三代战斗机(如F-15、F-16)视为对隐身战机项目的威胁,美国空军空中作战司令部主管迈克就声称:“浪费资金采购全新的第三代战机是愚蠢行为。”但是F-22单机费用高达3.77亿美元,超过F-16(单价8000万美元)的四倍,而研制、采购和使用2500架F-35战机的费用更是高达1万亿美元。随着F-35价格的不断攀升,结果必然是少于计划的新战机将替换美军现役的近2000架第三代战机。其实,虽然F-22在高速、升限和隐身等方面具有优势,但与三代战机相比,在航程和对地攻击能力方面仍有不足。

有美国军事专家表示,五角大楼过分醉心于高技术隐身战机存在巨大风险,应该在成本与战斗力之间形成平衡,这正是“新军事战略方针”所追求的目标。

罗山爱